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Δημήτριος Θ. Πυργάκης, Το έννομο συμφέρον στη δίκη ενώπιον του 

Συμβουλίου της Επικρατείας, εκδ. ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ, 2017, σελ. 

452. 

Ο Πάρεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας και Αντιπρόεδρος της Ένωσης 

Ελλήνων Δημοσιολόγων (ΕΕΔ) κύριος Δημήτριος Πυργάκης εισέφερε στη νομική 

κοινότητα ένα σπουδαίο βιβλίο.  

 Το ενλόγω βιβλίο είναι αφενός πρόσφορο να τροφοδοτήσει δογματικές συζητήσεις 

περί του εννόμου συμφέροντος, ως προϋπόθεσης παραδεκτού της αιτήσεως 

ακυρώσεως, αφετέρου είναι ικανό να βοηθήσει τους ασχολούμενους με τη νομική 

πράξη να κινηθούν με ασφάλεια στο αχαρτογράφητο, μέχρι τώρα, πεδίο 

νομολογιακής διαχείρισης της προαναφερόμενης προϋπόθεσης. 

Σκοπός της μελέτης, όπως δηλώνει ο συγγραφέας στον πρόλογο του βιβλίου, είναι να 

παρουσιαστεί η εξέλιξη της νομολογίας του Συμβουλίου της Επικρατείας σχετικά με 

το έννομο συμφέρον ως υποκειμενική προϋπόθεση του παραδεκτού της αιτήσεως 

ακυρώσεως. Ο σκοπός αυτός επιτυγχάνεται πλήρως και εκεί εντοπίζεται και η 

σπουδαιότητα του βιβλίου: διότι στο βιβλίο αυτό παρουσιάζεται ομαδοποιημένη η 

νομολογία του Συμβουλίου της Επικρατείας σχετικά με το ζήτημα και αναφέρονται 

περιπτώσεις που αντιμετωπίστηκαν από το δικαστήριο.  

Στο πρώτο κεφάλαιο επιχειρείται προσέγγιση της έννοιας του εννόμου συμφέροντος, 

η νομική θεμελίωση του και το διαχρονικό δίκαιο που το αφορά. Στο δεύτερο 

κεφάλαιο εξετάζεται η έννοια του εννόμου συμφέροντος σε άλλες έννομες τάξεις. 

Στο τρίτο και στο τέταρτο κεφάλαιο εξετάζεται το έννομο συμφέρον σε σχέση με το 

δίκαιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης  και την ΕΣΔΑ. Στο πέμπτο κεφάλαιο 

παρουσιάζονται οι προϋποθέσεις του εννόμου συμφέροντος με αναφορά σε 

συγκεκριμένες περιπτώσεις που απασχόλησαν το δικαστήριο. Η περιπτωσιολογική, 

ενδεχομένως και εξαντλητική, αναφορά συνεχίζεται και στα επόμενα κεφάλαια που 

αφορούν, διαδοχικά, τα στοιχεία του εννόμου συμφέροντος, τους λόγους εξάλειψης 

του, τη δικονομική μεταχείριση του, τη λειτουργία του στο πλαίσιο της παρεμβάσεως, 

τις ιδιαίτερες εκδοχές του. Τέλος, εξετάζεται το έννομο συμφέρον και στα υπόλοιπα, 

πλην της αιτήσεως ακυρώσεως, ένδικα βοηθήματα ενώπιον του Συμβουλίου της 

Επικρατείας.  

Το βιβλίο φωτίζει περιπτώσεις εννόμου συμφέροντος που συνήθως αμφισβητούνται 

όπως λ.χ. το ηθικό έννομο συμφέρον (σελ. 59 επ.), το έννομο συμφέρον των νομικών 

προσώπων (σελ. 138 επ.), το έννομο συμφέρον των ΝΠΔΔ (σελ. 188 επ.), η αποδοχή 

της πράξης ως λόγος άρσης του εννόμου συμφέροντος (σελ. 284 επ.). Από τις 

περιπτώσεις αυτές αλλά και όλες τις υπόλοιπες που αναφέρονται στο βιβλίο ο 

χρήστης του θα βρει απάντηση στα σχετικά ζητήματα που τον απασχολούν, είτε in 

concreto   είτε in abstracto, αξιοποιώντας ερμηνευτικά τη νομολογία που 
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καταγράφεται.  Η χρηστικότητα του βιβλίου συμπληρώνεται από το αξιόπιστο 

λημματικό ευρετήριο που εμπεριέχεται καθώς και από τη σχετική βιβλιογραφία.  

Ιωάννης Ελ. Κοϊμτζόγλου, Διδάκτωρ Δημοσίου Δικαίου και Πολιτικής Επιστήμης 

(ΑΠΘ), Δικηγόρος, Νομικό Σύμβουλος ΟΠΑ, Μέλος ΔΣ της Ένωσης Ελλήνων 

Δημοσιολόγων (ΕΕΔ) .  

 

 

 


